

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Π'

Παρασκευή 24 Φεβρουαρίου 2017

ΘΕΜΑΤΑ

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

2. Συζήτηση της υπ' αριθμ. 8/7/2-2-2017 επίκαιρης επερώτησης επτά Βουλευτών της Ένωσης Κεντρώων προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής σχετικά με την ακραία κατάσταση των νησιών του Βορείου Αιγαίου λόγω αυξημένων μεταναστευτικών ροών, σελ. 5474 - 5497

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Κύριε Υπουργέ, αν και δεν είστε εδώ, έχετε πετύχει ένα μικρό

θαύμα. Πετύχατε να ενώσετε τις φωνές πέντε δημάρχων του βόρειου Αιγαίου, που έχουν εκ διαμέτρου αντίθετες πολιτικές καταβολές.

Σε κοινό τους υπόμνημα πριν έναν μήνα προς τον κύριο Πρωθυπουργό, όπου περιγράφουν με μελανά χρώματα την κατάσταση, η οποία έχει δημιουργηθεί, απέδειξαν πως πάνω από τις όποιες κομματικές διαχωριστικές γραμμές υπάρχει η κοινή αγάπη για τον τόπο, κοινές αγωνίες, κοινά προβλήματα.

Και για να ελαφρύνω την κουβέντα, θέλω να πω ότι «ο Μουζάλας ενώνει». Είμαι εδώ για να μεταφέρω ένα σαφές και συγκεκριμένο μήνυμα, το μήνυμα πως η Σάμος ξεπέρασε τα όριά της και δεν αντέχει άλλο. Δεν αντέχει άλλη πίεση, δεν αντέχει νέα επιβάρυνση, δεν δέχεται άλλες υποσχέσεις. Οι Σαμιώτες κατέθεσαν τα διαπιστευτήριά τους. Πάνω από εκατόν σαράντα χιλιάδες πρόσφυγες έχουν περάσει από τον τόπο τους και οι Σαμιώτες στάθηκαν δίπλα τους, τους βοήθησαν, έδειξαν περισσότερα αγάπη και ανθρωπιά.

Σας θυμίζω, μάλιστα, πως το νησί του Πυθαγόρα είναι το μόνο όπου ευτυχώς μέχρι σήμερα δεν είχαμε επεισόδια, δεν είχαμε εμφάνιση ακραίων κύκλων, που εκμεταλλεύονται το χάος. Δεν είχαμε τις θλιβερές εικόνες, που δυστυχώς εμφανίζονται αλλού. Αλλά ο κόμπος έχει φτάσει στο χτένι. Η τοπική κοινωνία αγανάκτησε από την απουσία της πολιτείας και ζητά τα αυτονόητα. Θέλουν -και θέλουμε- βελτίωση και άμεση αποσυμφόρηση των δομών φιλοξενίας. Θέλουμε επιτάχυνση των διαδικασιών εξέτασης αιτήσεων ασύλου. Θέλουμε ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης για τους πρόσφυγες, ιδιαίτερη μέριμνα για τα ασυνόδευτα παιδιά και τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Ζητάμε τον πλήρη έλεγχο όλων των ΜΚΟ, που βρίσκονται στο νησί, και σεβασμό στην περιουσία των κατοίκων.

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά. Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη, που εκπονήθηκε για λογαριασμό της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, οι αφίξεις τσάρτερ για το 2016 μειώθηκαν κατά 23%. Εκτός, μάλιστα, από τη μείωση των αφίξεων, βγήκαν τελείως από τις αγορές η Γαλλία και η Πολωνία.

Κύριε Μουζάλα, ξέρετε πως το 85% του ΑΕΠ στηρίζεται αποκλειστικά και μόνο από τον τουρισμό; Έχετε αναρωτηθεί πώς θα ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι του νησιού; Και το χειρότερο είναι πως οι κάτοικοι της Σάμου, όπως και όλοι κάτοικοι των νησιών μας, που σηκώνουν αυτόν τον σταυρό του προσφυγικού, εισπράττουν μόνο κατανόηση και υποσχέσεις.

Μέχρι τότε, κύριε Υπουργέ; Σας θυμίζω -γιατί προφανώς έχετε

και ασθενή μνήμη- πως τον Οκτώβριο του 2014, ελλείψει ολοκληρωμένου εθνικού σχεδίου για την αντιμετώπιση της κρίσης, υπογράψατε σε μια ευρεία κυβερνητική σύσκεψη έναν οδικό χάρτη για την αποτελεσματικότερη διαχείριση του προσφυγικού, όπου δεσμευτήκατε να λάβετε συγκεκριμένα μέτρα για την αποκατάσταση των αδικιών σε βάρος των Σαμιωτών.

Η μόνη σας διαφωνία έχει να κάνει με την πρόταση του Δημάρχου κ. Αγγελόπουλου, για την αναγκαιότητα δημιουργίας κλειστής δομής φιλοξενίας εντός της υπάρχουσας, διαφωνία την οποία προσωπικά δεν αντιλαμβάνομαι, καθώς προφανώς ο δήμαρχος γνωρίζει πολύ καλύτερα από εσάς τα ζητήματα διατήρησης της τάξης στο νησί. Πλην, όμως, τέσσερις μήνες μετά τίποτα από όσα τότε δεσμευτήκατε, δεν έχει πραγματοποιηθεί. Και στη Σάμο αποκαλύφθηκε η πλήρης ανικανότητα της Κυβέρνησης αυτής στη διαχείριση των προσφυγικών ροών.

Η μαύρη αλήθεια, κύριε Μουζάλα, είναι πως οι κάτοικοι των νησιών του ανατολικού Αιγαίου νιώθουν την απουσία της πολιτείας, η οποία τους πέταξε το ξεροκόμματο της αναστολής της αύξησης του ΦΠΑ όχι ως λογική συνέπεια της εφαρμογής μιας εθνικής νησιωτικής πολιτικής, αλλά εξαιτίας του προσφυγικού.

Οι Σαμιώτες, κύριε Υπουργέ, όπως και όλοι οι νησιώτες, νιώθουν ότι ανήκουν σε μια ειδική ζώνη αποκλεισμού και ότι είναι μια αποθήκη ψυχών. Αυτό είναι ντροπή και κατάντια για μια ευρωπαϊκή χώρα.

Σας καλώ να τους κοιτάξετε στα μάτια και να λάβετε εκείνες τις πρωτοβουλίες που αποδεικνύουν με πράξεις και όχι με λόγια ότι δεν είναι Έλληνες Β' κατηγορίας.

Σας ευχαριστώ.